

精准服务科技创新

稳妥恢复适用科创板第五套标准

日前,中国证监会党委召开扩大会议。会议提出,在支持科技创新和新质生产力发展上持续加力。增强制度包容性、适应性,支持优质未盈利科技企业发行上市,稳妥恢复科创板第五套标准适用,尽快推出具有示范意义的典型案例,更好促进科技创新和产业创新融合发展。

事实上,科创板在设立之初便推出“市值+研发”的第五套上市标准,迈出境内资本市场允许无收入、未盈利企业发行上市的第一步。从实际效果来看,其有效助力创新型医药企业突破资金瓶颈、加速研发成果转化。截至2024年底,通过第五套标准上市的公司均已实现核心产品的上市(含产品上市申请获受理)。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示,稳妥恢复科创板第五套标准适用,对于我国科技创新和产业创新融合发展具有重要的战略意义。



支持优质未盈利科技企业上市,有利于促进科技创新和产业创新融合发展。(CFP)

已经有20家公司采用科创板第五套标准上市

2019年,科创板作为资本市场改革“试验田”扬帆起航,为了更好地支持科技研发突破,板块设立多元包容的上市条件。

其中,第五套上市标准不对企业营收和净利润规模做出要求,而是强调“主营业务或产品需经国家有关部门批准,市场空间大”“已取得阶段性成果”等,为暂不具备盈利能力但真正有核心竞争力的企业登陆资本市场提供便利。

据Wind资讯数据统计,截至目前,已有20家采用第五套上市标准申报企业在科创板成功上市,首发募集资金合计达428.71亿元。2023年6月20日重庆智翔金泰生物制药股份有限公司采用第五套标准上市后,接下来同样采用第五套标准申报企业的IPO审核进程却受阻,由此引发市场质疑。

要强调的是,当前我国正处于科技创新与产业创新深度融合发展的关键阶段,科技创新对经济发展的推动作用愈

发凸显。在此背景下,稳妥恢复科创板第五套上市标准适用,有利于进一步发挥资本市场的独特功能,激发创新活力。

2024年6月,证监会发布的《关于深化科创板改革服务科技创新和新质生产力发展的八条措施》提出,“支持具有关键核心技术、市场潜力大、科创属性突出的优质未盈利科技型企业在科创板上市”。

此次监管部门明确提出“稳妥恢复科创板第五套标准适用,尽快推出具有示范意义的典型案例”,是在前期政策基础上的进一步深化与落实,彰显了监管层推动资本市场精准服务科技创新的坚定决心。

相关公司步入良性发展 社会和经济效益双丰收

目前,当初依据科创板第五套上市标准登陆资本市场的企业,已进入良性发展循环。相关企业正逐步从“研发投入期”迈入“商业化兑现期”,诸多研发创新成果落地生“金”,实现社会效益和经济效益双丰收。

在资本活水的浇灌下,上述20家企

业得以保持较高水平的研发投入,近三年累计研发投入合计近300亿元,进而推动创新成果不断涌现。

依据科创板第五套上市标准登陆资本市场的上述20家公司在2024年共实现9款新药产品获批,其中5款为1类新药(全球首创)。据初步统计,2018年至今,相关公司已经向市场推出17款1类新药,约占同期国产创新药获批总数的12%。

此外,在资本赋能之下,上述20家公司也显著加快了产业化商业化进程。随着研发成果转化的不断加快,通过科创板第五套上市标准上市的公司经营业绩持续改善。据Wind资讯数据统计,2024年前述20家企业合计实现营业收入143.38亿元,同比增长44.45%;约八成公司营业收入同比增长,其中4家公司增幅超100%。

政策落地化解融资难题 创新成果转化顺利实施

近年来,科创板助力许多未盈利科创企业成功解决了融资难题,加速了创

新成果转化。

“稳妥恢复科创板第五套标准适用”的举措有望为创新企业带来更多利好。但受访专家表示,为了进一步加速政策落地,尽快推出具有示范意义的典型案例,亟须打通一些堵点。

田利辉认为,由于相关企业通常缺乏稳定的盈利记录,准确评估其未来发展前景较为复杂,大大增加了风险评估的难度。

此外,中航证券首席经济学家董忠云表示,未盈利企业一般处于发展初期,商业模式、市场前景以及技术突破都存在极大的不确定性,这无疑加大了投资风险。

针对相关情况,田利辉建议,需强化信息披露制度,提升信息透明度;完善法律法规框架,特别是关于股东权益保护的相关规定;运用大数据、人工智能等现代技术手段,提升监管效率与精准度。

董忠云表示,需要对企业核心技术、研发团队等方面进行严格审核,确保企业具备真正的科技创新能力。另外,需要做好投资者教育工作,完善投资者保护机制,切实维护投资者的合法权益。

(中新)

光盘行动 公勺公筷 文明餐桌 健康常在

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



宋元中国·海丝泉州

Quanzhou China

绘画:洪志雄

泉州晚报社宣
泉州晚报/东南早报/泉州晚报·海外版/泉州商报/泉州网/泉州通

各行业陆续引入 数字人“员工”

内容版权亟待完善

随着新一代信息技术的蓬勃兴起,数字人——这一曾经只存在于科幻电影中的角色,正在成为各行各业的新晋“员工”。从金融服务的智能助手到医疗咨询的贴心顾问,再到新闻播报的前沿探索,数字人正以其独特的方式,展现着科技的力量与魅力,给人带来全新的体验。

便捷高效稳定 各行业陆续布局

在数字化转型的浪潮中,各行业纷纷布局数字人。以马上消费为例,其推出的数字人马小i,通过接入DeepSeek智能平台,不仅实现了“7×24小时”不间断的数字化办公,更凭借深度思考能力,为金融服务带来了前所未有的便捷与高效。

业内人士表示,数字人之所以受到如此青睐,关键在于它们能够不受生理限制,无需休息,不受情绪波动影响,确保服务质量的持续性和一致性。

同时,数字人的应用场景极为广泛,无论客户服务、教育培训还是娱乐互动,都能找到它们的身影。

更重要的是,基于大数据和AI算法,数字人能够做出智能决策,提供更加个性化、精准的服务,满足用户多元化需求。

技术不断升级 数字人更“聪明”了

数字人的“聪明”并非一蹴而就,而是技术不断迭代升级的结果。而接入大型语言模型,如DeepSeek-V3,更是让数字人的智能水平跃上了新台阶。

像杭州电视台新闻主播雨辰的数字分身“小雨”,就是一个生动的例子。在接入DeepSeek-V3以后,“小雨”不仅能够准确理解人类语言,流畅播报新闻,还具备文稿审核和新闻素材整合的能力,展现出超乎想象的“智慧”。不仅提高了新闻制作的效率,也创新开辟了媒体内容的新路径。

完善内容版权 助力数字人落地

尽管数字人的发展前景一片光明,但其广泛应用也伴随着一系列挑战。数字人的身份认定、隐私保护问题,以及它们可能对传统就业市场造成的冲击,都是亟待解决的问题。

中国互联网协会专家咨询委员会委员、网络文化与数字传媒工委会主任武锁宁指出,要推动数字人技术的广泛落地,必须建立完善的数字形象授权认证体系,确保数字人形象的使用合法合规,避免侵权纠纷。同时,完善AI内容溯源机制,确保数字人产生的内容可追溯、可管理,维护信息的真实性和可信度。此外,构建人机协作的伦理框架,明确数字人在工作中的角色定位和责任边界,也是保障人类社会和谐发展的重要一环。

(钟欣)